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Dansk Selskab for Pædiatrisk Fysioterapi 
Gennem det sidste år har DSPF været i fuld sving med ”at styrke de faglige miljøer og bidrage til at sikre specialiseret og evidensbaseret fysioterapi til børn” – vi brænder for vores kerneopgave og vi arbejder for ALLE danske børnefysioterapeuter har adgang til faglig udvikling af høj faglig kvalitet. 
Udvikling af vores kurser til børnefysioterapeuter har en meget høj prioritet i vores arbejde og vi er optaget af at udbyde kurser til både nystartet børnefysioterapeuter og til de mere erfarne børnefysioterapeuter. Et udpluk af vores øvrige arbejdsopgaver indebærer høringssvar,  udarbejdelse af et holdningspapir, samarbejde med redaktionen om bladet Børn i Fysioterapi,  svare på henvendelser fra medlemmer og interne/eksterne samarbejdspartnere, planlægge med årskonference med AFA, indgå i dialog med de øvrige faglige selskaber, DFS og DFys omkring samarbejdsaftale og flere andre opgaver – alt sammen for at sikre børnefysioterapeuter en høj faglig kvalitet og dermed hjælpe børn med at opnå bedre trivsel og udvikling. 

Tak for stor indsats i DSPF
Tre af vores dygtige bestyrelsesmedlemmer Sofie Rasmussen, Maria Brahms og Marie Reinholdt har valgt at trække sig fra bestyrelsesarbejdet og vil gerne sige tusind tak til Sofie, Maria og Marie for det store arbejde de har lagt i DSPF. Vi ved at jeres faglige hjerte brænder for børnefysioterapi og vi glæder os til vi igen mødes ude i den børnefysioterapeutiske verden. 
Vi søger nu 3 bestyrelsesmedlemmer og suppleanter som kunne tænke sig at være med til at sætte sit præg på børnefysioterapi i Danmark. Karina Wätjen, Maria Stampe Krongaard-Mikkelsen og Cecilie Pico Bjerggard Larsen har valgt at stille op til bestyrelsen som hhv. Bestyrelsesmedlem og suppleanter.  Susanne Muldager har været vores suppleant og stiller nu også op som bestyrelsesmedlem. Tak til jer alle.   

Danske Fysioterapeuter og de faglige selskaber 
I 2024 og fortsat ind i 2025 indgår DSPF i samarbejde med DSF og de øvrige faglige selskaber i en dialog med Danske Fysioterapeuter om at få udarbejdet en ny samarbejdsaftale. I DSPF ønsker vi fortsat et samarbejde med Danske Fysioterapeuter og i dette ønsker vi at Danske Fysioterapeuter afgiver en større selvbestemmelse til de faglige selskaber og vi ønsker at Danske Fysioterapeuter inddrager os i en endnu større grad når der skal være fokus på børnefysioterapi både i det offentlige rum og i samarbejde med eksterne indsatser ved f.eks. projekter som omhandler børn og fysisk aktivitet. Vi ser frem til det videre samarbejde med Danske Fysioterapeuter og til dette skal understreges at vi i DSPF ønsker at arbejde for ALLE danske børnefysioterapeuter. 

Kurser og faglig aktivitet ved DSPF 
Vi arbejder fortsat på højtryk for at tilbyde og udvikle kurser af høj faglig kvalitet til alle danske børnefysioterapeuter. Siden sidste GF er der udkommet reviderede udgaver af 2 af de mest anvendte motoriske tests som mange børnefysioterapeuter anvender i deres daglige praksis. Det drejer sig om Bayley 4 og Movement ABC-3. Sammen med vores dygtige undervisere er vi stolte over at det første kurser i Bayley 4 er afholdt i Svendborg og København - begge med god tilslutning og endnu et Bayley kursus er på vej og i efteråret udbyder vi kursus i Movement ABC-3. 
Det er i det hele taget et fagligt spændende efterår 2025 vi går i møde – vi tilbyder jer: AIMS kursus med undervisning i test og intervention, kursus i Movement ABC-3 og vi kommer også igen til at kunne tilbyde kursus i Børn med usikker motorisk og/eller atypisk motorisk adfærd - nu i en revideret udgave.  Vi glæder os!
Derudover planlægger vi nye webinarer og temadage. Til maj 2025 afholder vi temadag med emnet tågang på Hvidovre hospital – det bliver en spændende dag med flere dygtige oplægsholdere. Vi er også ved at planlægge webinar indenfor emnet psykiatri og børnefysioterapi. Vi oplever stor tilslutning og god feedback ved vores webinarer, så det er klart et format ift. faglig udvikling vi vil fortsætte med.  
Derudover er vi er ved at planlægge en fælles temadag med det faglige selskab for børneergoterapi – mere info omkring dette følger. 
Mange af vores arbejdstimer i DSPF går med planlægningen af faglig aktivitet for danske børnefysioterapeuter og vi håber I mærker at vi brænder for den faglige udvikling ift. pædiatrisk fysioterapi. 

Subspecialer
DSPFs Subspecialer har de seneste år været et væsentligt fokusområde i Dansk Selskab for Pædiatrisk Fysioterapi (DSPF). De fire subspecialegrupper: Neurologi, Rask/Risiko, Muskuloskeletal og Psykiatri, har nu været etableret i over to år og er i gang med at finde deres form og etablere netværk. Disse grupper har været essentielle i at skabe faglige rammer for de specifikke områder, der understøtter DSPF’s formål om at fremme specialiseret og evidensbaseret fysioterapi til børn.
Opgaver og samarbejde Subspecialeudvalgene har haft en vigtig rolle i at vejlede bestyrelsen i forhold til de faglige forhold inden for hvert subspeciale. Her har de bidraget med faglige input til redaktionen, vidensdeling samt lavet besvarelser til offentlige myndigheder fx som høringssvar til Sundhedsstyrelsen vedr. Anbefaling om niveauinddeling af sundhedsplejens ydelser. Det er en stor fordel, at subspecialerne besidder omfattende viden og har et bredt netværk, hvilket gør, at DSPF er i stand til at have en bred faglig viden.
Udvikling og fremtidige initiativer De fire subspecialegrupper har været i en opbygningsfase, hvor der er blevet lagt vægt på at finde den rette form og skabe et stærkt fagligt netværk. Grupperne har arbejdet med at udvide deres viden, netværk og perspektiver og har allerede bidraget med værdifulde faglige indspark i nyhedsbreve og på sociale medier. Derudover har flere subspecialegrupper, herunder Muskuloskeletal, allerede taget skridt mod at planlægge temadag, som f.eks. temadagen om børn og unge, der går på tæer, som afholdes på Hvidovre Hospital d. 23. maj 2025. Vi er overbeviste om, at dette arrangement vil blive en spændende og lærerig dag for vores medlemmer.
Samarbejde på tværs af subspecialer: Vi ser også en positiv udvikling i samarbejdet på tværs af subspecialerne. Mange børn kan ikke kun placeres i ét subspeciale, og derfor er det afgørende at dele viden og erfaringer på tværs af grupperne. Dette samarbejde vil bidrage til en bredere forståelse og tilgang til behandling af børn med forskellige udfordringer.
Tovholdere: To af vores subspecialetovholdere (psykiatri og neurologi) har valgt ikke at fortsætte efter deres toårige periode, som de var udpeget/valgt til. Vi søger derfor nye tovholdere til en ny toårig periode. Vi opfordrer alle interesserede til at melde sig og være med til at præge udviklingen i vores subspecialer!
Tusind tak for samarbejdet til Britta og Trine!
Samlet set er vi meget tilfredse med udviklingen af subspecialerne og de mange initiativer, der er på vej. Det er tydeligt, at subspecialerne har haft en positiv indflydelse på det faglige miljø, og vi er sikre på, at dette kun vil vokse sig stærkere i fremtiden.
Vi glæder os til at fortsætte arbejdet med subspecialerne og til at se, hvordan de vil udvikle sig yderligere til gavn for både fagområdet og de børn og unge, vi arbejder med. 
 
AFA: 
2024 blev året, hvor AFA ramte plet med årskonferencen, og interessen var stor med emnet: ”Barnefoden udvikling- Hvornår blander vi os? Der blev arbejdet intensivt på at skabe en dag, hvor fokus var på børns fodens udvikling. Det krævede mange online møder, da koordineringen med lægerne og fysioterapeuterne på Riget var udfordrende, men det lykkedes, og konferencen blev en kæmpe succes med over 120 deltagere fra hele landet. 
Til årskonferencen 2025 d. 9. oktober vil AFA forsøge at gentage succesen, nu med fokus på ryggen. AFA har allerede fået en rygansvarlig børneoverlæge fra Rigshospitalet til at åbne dagen, og Pernille fra Scoliofys vil tale om scolioser. AFA arbejder også på at afslutte dagen med et oplæg om ryggen hos børn på specialområdet, f.eks. hvordan man træner ryggen for børn, der sidder i kørestol, eller hvordan ryggen påvirker udførelsen af opgaver ved fysiske handicap. Så glæd jer til en spændende dag i faglighedens tegn samtidig med at der er mulighed for at netværke. 

“Børn i Fysioterapi”
Vores blad Børn i Fysioterapi har fortsat  bestyrelsens opmærksomhed. ”Børn i Fysioterapi” har eksisteret i mange år og har gennem tiden sikret en høj faglig kvalitet til jer medlemmer med mange relevante artikler som har dækket de forskellige specialer indenfor pædiatrisk fysioterapi. Siden efteråret udgivelse af bladet er følgende medlemmer af redaktionen er stoppet: Michelle Stahlut, Dorte Skriver Johansen. Efter forårsbladet stopper også Grith Hulløv Huwer – der skal lyde en kæmpe stor tak til jer alle for et meget stort og vigtigt arbejde.  
Vi anser fortsat bladet som en meget vigtig faglig gave til jer medlemmer og for at sikre bladets overlevelse og den faglige gave til jer medlemmer, er der nu i høj grad brug for flere kræfter i redaktionen – så har du et ønske om at der fortsat skal være et fagligt blad for børnefysioterapeuter, så skynd dig at tage kontakt til DSPF.  

Hjemmeside, nyhedsbreve og sociale medier
Vi har haft fokus på at opdatere DSPFs hjemmeside, så den er lettere at navigere på, med opdateret viden, og derved bliver en mere interessant og brugbar platform til at hente information og holde sig opdateret om nyheder indenfor pædiatrisk fysioterapi. Der er fortsat arbejde at gøre men vi er på vej.
Vi har også arbejdet på at sende løbende nyhedsbreve til medlemmerne, så I som de første får indsigt i, hvad der sker i DSPF, samt information om kurser, arrangementer og ny viden. Vi håber, at I oplever dette, da det er vores mål, at disse platforme skal være til gavn for jer.

Holdningspapir
Der er udarbejdet nogle internationale retningslinjer indenfor mobilisering og manipulation i den børnefysioterapeutiske behandling (KILDE – se artikel). Vi har i DSPF besluttet at udarbejde et holdningspapir da vi finder det meget vigtigt at vi i DSPF beskriver vores holdning omkring den manuelle tilgang i vores børnefysioterapeutiske arbejde. Vi er ved at planlægge udarbejdelsen af holdningspapiret og I vil selvfølgelig blive orienteret når holdningspapiret er udarbejdet.
Afrunding 
Her til sidst vil vi takke alle vores medlemmer – vi mærker jeres støtte og interesse for vores arbejde. Vi takker også jer der stiller op til bestyrelsen. Vi glæder os til et ny kommende arbejdsår hvor opgaven med at ”at styrke de faglige miljøer og bidrage til at sikre specialiseret og evidensbaseret fysioterapi til børn” har vores højeste prioritet. 

